ESEMPI DI REDOX (2)‘
Esempi di redox (2)

1) La reazione tra rame II (Cu) e acido solforico (H,SO,) porta alla formazione di solfato di rame II (CuSO,),
anidride solforosa (SQO,) e acqua (H,0):

Cu + HZSO4 — CUSO4 + SOQ+ H2O
11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

1 2 Cu— Cu +2e

1 2/80,2 +2e + 4H*— SO, + 2H,0

(Cu+ 80,2+ 26 + 4H" — Cu + 26 + SO, + 2H,0
La reazione in forma molecolare diviene:

Cu + 2H,S0, — CuSO, + SO, + 2H,0

2) La reazione tra carbonio (C) e solfato di sodio (NaSO,) porta alla formazione di solfuro di sodio (Na,S) e ani-
dride carbonica (CO,):

C +Na,SO, — Na,S + CO,

11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni, tenendo conto che € una reazione
che avviene a secco e non in ambiente acquoso:

4 8 C—C*+4e

2 4 So+ 4+ 8e— S

\ 4C + 2S5 + 186" — 4C* + 186 + 252
La reazione in forma molecolare diviene:

l 4C + 2Na SO, — 2Na,S + 4CO,
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3) La reazione tra acido iodidrico (HI) e acido nitrico (HNO,) porta alla formazione di iodio (I,), monossido di
azoto (NO) e acqua (H,0):

HI + HNO, — 1, + NO + H,O

11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

3 21—, +2e

2 INO, + 4H*+ 3e —~ NO + 2H,0

Bl + 2NO, + 8H*+ g — 3l, + 6& + 2NO + 4H,0
La reazione in forma molecolare diviene:

6HI + 2HNO, — 31, + 2NO + 4H,0

4) La reazione tra cloruro di piombo II (PbCl,) e ipoclorito di sodio (NaClO) porta alla formazione di biossido
di piombo (PbO,), cloruro di sodio (NaCl) e acido cloridrico (HCI):

PbCI2 + NaClO + HZO - F’bO2 + NaCl + HCI

11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:
1 2 Pb? +2H,0 — PbO, + 2e + 4H*
1 /2’ ClO +2e +2H*—~ ClI + H,0

\ Pb? +,2H,0 + CIO + 2é + 2H" — PbO, + 2& +4H" + CI + O
Pb2* + H,0 + CIO" — PbO, + 2H* + CF

La reazione in forma molecolare diviene:

PbCl, + NaCIO + H,O — PbO, + NaCl + 2HCl
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5) La reazione tra mercurio metallico (Hg), acido nitrico (HNO,) e acido solforico (H,SO,) porta alla formazione
di solfato di mercurio I (Hg,SO,), monossido di azoto (NO) e acqua (H,0):

Hg + HNO, + H,SO, — Hg, SO, + NO + H,O
11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

3 | 2Hg — 2Hg* + 2e-

2 NO; +3e +4H"— NO + 2H,0

BHg + 2NO, + 6€ + 8H* — BHg" + &~ + 2NO + 4H,0

La reazione in forma molecolare diviene:

6Hg + 2HNO, + 3H,S0, — 3Hg,SO, + 2NO + 4H,0

6) L’arsenico (As) reagisce con I'ipoclorito di sodio (NaClO) e acqua (H,0) portando alla formazione di acido
arsenico (H,AsO,) e cloruro di sodio (NaCl):

As + NaClO + H,0 — H,AsO, + NaCl

11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

2 As +4H,0 — ASO,* + be™ + 8H*

5 CIO +2e +2H*— ClI + H,0

2As +,8H,0 + 5CIO" + 10é" + 108" — 2As0O,® + 10&" + 1614 + 5CI + 5H0~
2As + 3H,0 + 5CIO" — 2As0O,% + 6H* + 5CI

La reazione in forma molecolare diviene:

2As + 5NaCIO + 3H,0 — 2H,AsO, + 5NaCl
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7) 1l permanganato di potassio (KMnO,) reagisce con I’acido cloridrico (HCI) portando alla formazione di clo-
ruro di potassio (KCI), cloruro di manganese II (MnCl,), cloro (Cl,) e acqua (H,0):

KMDO4 + HCIl — KCI + l\/InCI2 + CI2 + HZO

11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

2 MnO, + 5e + 8H" > Mn* + 4H,0

5 2CF — Cl, + 2&°

\ 2MnO, + 10e" + 16H* + 10CIF — 2Mn?* + 8H,0 + 5Cl, + 10&°

La reazione in forma molecolare diviene:

2KMNO, + 16HCI — 2KCl + 2MnCl, + 5CI, + 8H,0



